香港文匯報訊(記者文 森)妊娠毒血症又稱「子 癇前症」,是一種嚴重的 妊娠併發症,影響全球約 2%至8%的孕婦。此症可 導致孕婦腎臟、肝臟和神 經系統受損,亦可導致胎兒 發育遲緩,甚至早產,患此 症的婦女未來患心血管疾病 機會亦會增加,也是婦女在 懷孕期間出現併發症及死亡 的主因。中文大學醫學院婦 產科學系最近一項研究,證 實了英國胎兒醫學基金會 (FMF)的「三重檢測方 法」適用於亞洲人,能有效 篩查出高危孕婦,以便及早 接受治療,準確度較傳統方 法高一倍,中大下月底將開 始推出此項產前檢測服

# 中大改良「三測」驗孕婦毒血症

## 準確度倍增 下月底推出 成果國際期刊發表



■中大改良的FMF「三重檢測方法」,可提升亞洲孕婦「早產妊娠毒血症檢出率」近一倍。潘昭頤(左二)為傳媒演示篩查過程。 香港文匯報記者 攝

大的研究對醫學界現有的3種妊娠毒血症 篩查方法進行比較,發現對比美國婦產科 學院(ACOG)和英國國家健康與照顧卓越研 究院(NICE)的建議,「FMF三重檢測」對 預測妊娠毒血症較準確及靈敏,中大並對該篩 查方法的指標範圍進行改良,使其數值更適用 於亞洲人。

此前香港使用 NICE 檢測法,準確度約為26.3%,即仍有約四分之三的人未能檢測到,而經中大改良的「FMF三重檢測」準確度約48.2%,準確度提升近一倍。有關研究結果已於國際期刊《American Journal of Obstetrics and Gynecology》發表。

#### 早孕期評估妊娠毒血症風險

中大醫學院婦產科學系教授潘昭頤介紹, 「FMF三重檢測」結合孕婦本人特徵(病史、 體重、懷孕周數等)、平均動脈壓、子宮動脈 搏動指數(UtA-PI)和血清胎盤生長因子 (PIGF),來評估孕婦患妊娠毒血症的風險。 此方法可在早孕期(即懷孕11周至13周)評估 患妊娠毒血症的風險,並已在多個歐美國家包 括西班牙、意大利和美國等通過了驗證。

潘昭頤指出,孕婦如被檢出屬高風險人士,使用低劑量的阿士匹靈可以使嚴重妊娠毒血症的患病率降低至少六成,從而轉為「假陽性」個案,但治療必須在懷孕16周之前開始,因此及早識別風險對於適時及有效預防該病相當重要。她續指,首胎孕婦是妊娠毒血症的易發人

中大婦產科學系預計下月底推出新篩查服務,現接受預約,屆時可為全港懷孕11周至13周的孕婦提供檢測,收費為2,800元,完成篩查約3個工作天後有結果。

### 九西醫網增78病床16500門診額

香港文匯報訊(記者 成祖明)九龍 西醫院聯網昨日公佈本年度的周年工作 計劃,將新增78張病床和16,500個普 通科門診診症名額。聯網各醫院分別會 加強專科服務,還會增聘各職位的人 手,以配合聯網發展。當中,葵涌醫院 將會加強急症室的精神科諮詢會診服 務,其日間復元中心提供由精神科康復 者主導,以復元概念為主的精神科服 務。

#### 葵院復元中心 引入朋輩支援

葵涌醫院去年成立日間復元中心,每 月服務超過2,000名精神病患者。葵涌 醫院行政總監阮家興表示,醫療模式由 醫護團隊主導變為康復者主導,並引入 朋輩支援服務,使精神病患者在接受治 療後,有信心獨立、自主及有意義地在 社區生活。嘉如是其中一名思覺失調康 復者,她以自己的經歷協助其他精神病 患者,她說:「支援即係陪伴、同行, 希望他們不覺得孤單。」

另外,九龍西醫院聯網在各醫院增加 共78張病床,包括瑪嘉烈醫院增加2張 急症病床和2張深切治療病床;仁濟醫 院增加16張急症內科病床;明愛醫院 增加14張延續護理病床及4張日間病 床;北大嶼山醫院增加20張急症科病 床和20張延續護理病床。

聯網亦加強專科及普通科門診服務,整個聯網家庭醫學及基層醫療服務增加 1,6500個普通科門診診症名額;北大嶼 山醫院將開設婦產科專科門診服務及增 加兒科專科門診診症節數;明愛醫院加 強口腔領面外科及牙科專科門診服務; 仁濟醫院開設臨床心理輔導服務。

#### 開展24小時急症中風服務

聯網亦會開展以聯網為基礎的24小時急症中風溶栓治療服務。九龍西醫院聯網總行政經理黃立己表示,聯網現時有約10名腦神經科醫生,預計延長服務時間可以治療多一倍中風病人。該聯網總監謝文華透露,聯網計劃於將來1個至2個年度增設24小時「通波仔」手術服務,鑑於現時聯網有約10名心臟科醫生,人手未算非常不足,但礙於硬件、配套等需時準備,故未能在本年度問款。

人手方面,聯網為中風服務、急症室 服務及產房服務增聘15名護士、亦會



■嘉如(左)以自身經歷,協助精神病患者。 香港文匯報記者 攝增聘3名病人服務助理,加強專職醫療服務支援,並增聘17名病人服務助理,加強非緊急病人的接送服務。謝文華表示,聯網的醫生流失率為5.8%,而護士流失率為6.5%,其中,耳鼻喉科、骨科、放射治療及婦科醫生的流失情況較嚴重,會考慮以退休重聘等方式

香港文匯報訊(記者文森)食物安全中心在九龍城街市李輝記所售的新鮮牛肉樣本中,檢出不得在新鮮肉類中使用的防腐劑二氧化硫,中心已知會涉事商戶上述違規事項。如有足夠證據,會提出檢控。食物安全中心發言人表示,二氧化硫屬低毒性,可溶於水中,清洗和烹煮可除去食物中大部分二氧化硫,但對二氧化硫有過敏反應的人,可能會出現氣喘、頭痛或噁心等症狀。中心早前透過恒常的食物監測計劃,從該裝戶地取上述新鮮生肉樣本擔行化驗。

中心早前透過恒常的食物監測計劃,從 該檔戶抽取上述新鮮牛肉樣本進行化驗, 結果顯示,樣本含百萬分之十二的二氧化 硫。根據《食物內防腐劑規例》,在新鮮 及冰鮮肉類中添加二氧化硫屬違法,最高 可判罰款5萬元及監禁6個月。

二氧化硫是一種防腐劑,經常用於乾果、醃菜和經加工處理的肉製品如香腸及漢堡扒等不同種類的食物。個別販商為使肉類的色澤更鮮明,可能會違法在肉類中添加二氧化硫。

## 一位香港花甲老人的呼聲

#### 尊敬的廣大香港市民:

大家好!經香港幾代人的共同努力,創造出香港這顆璀璨的東方之珠,在世界上熠熠生輝、光彩奪目。從此,香港在世界上具有崇高的地位,身為香港人,無不為之驕傲和自豪。香港之所以在國際社會具有這樣深遠的影響力,是因為香港不僅具有獨特的法治、民主、自由,同時它還傳承着中華民族愛祖敬宗、團結友愛、忠孝奉獻的優秀傳統文化。因此,促使香港成為中華民族優秀傳統文化與西方文化交融的多元化社會,吸引着眾多國際商家、遊人來香港投資、觀光旅遊,與香港市民一道共同創造香港經濟的繁榮。

我叫胡偉民,是年過花甲的香港人,與廣大香港市民一樣,目睹了從今年六月份以來,蒙面人在香港製造的一系列暴行。他們燒殺搶掠、衝擊政府、破壞公共交通,迫使機場、地鐵、火車等公共交通工具停航停駛,蓄意毀壞公用市政設施,嚴重擾亂香港社會公共秩序,致使香港社會治安混亂,市民無法正常生活、工作、出行,造成香港的經濟損失無法估量。更令人痛心的是,經香港幾代人共同努力親手創造出來的這顆東方之珠遭受毀滅性的破壞。我們均看在眼裡,痛在深處。現在,不知要再花多少代香港人的辛勞付出,才能彌補這顆昔日閃閃發光的明珠所遭受的創傷,使她不再蒙受傷害,恢復形象。

痛心之餘,請問蒙面人,你們口口聲聲說為香港的民主請願,既然你們的訴求是合理的,光明正大的,為什麼要蒙面呢?不敢以眞相示人呢?一些香港的青年人和專才白領,正是受到你們的蒙騙、蠱惑,致使他們無意中成為你們的幫兇,把香港推至無政府狀態!你們的行為快將推倒了香港在國際上的崇高地位。特別是十月六日最黑色一天,你們竟然四處放火、搶劫商店、衝擊銀行、毀壞公共設施、堵塞交通、四處打人、傷害無辜市民,昔日香港的祥和,被恐懼籠罩,變成危機四起。甚至說錯一句話,誤看蒙面人一眼,都會招致蒙面人的亂棍痛打。「打砸搶」違法犯罪行為已經傷了香港市民的心,觸怒了蒼天。當天下午在香港突降的特大暴雨,或許就是蒼天傷心的靈驗,眞是人神共憤。奉勸蒙面人及其幫兇,若不盡快停止你們的暴行,將會遭到蒼天的嚴厲譴責。蒼天是歷來不會放縱暴徒的!

請問蒙面人,你們的暴力行為對香港造成的損失會比第二次世界大戰少嗎?你們把香港毀壞後,就可以移民去國外做二等公民,可憐你們的長輩和你們的兄弟姐妹呢?他們賴以生存的香港昔日的祥和、穩定的社會環境,被你們蓄意破壞,時時處於驚恐仿徨,他們的無助你為他們着想過嗎?你們的行為,令親者痛、仇者快,真令人痛心疾首呀!

藉此機會,也請大家回顧一下,自香港回歸祖國之後,特區政府給予香港市民從800人選舉委員會選出特首,開放到1,200人選特首、甚至有可能會過渡到給香港選民一人一票選出特首的權利,與回歸前只由英女皇一人決定派任香港港督的情況對比,哪個更民主?同時,中國的改革開放四十年,取得舉世矚目的成就,經濟繁榮和國防的強大都一再證明中國共產黨領導的正確和中國人民的偉大。

對於香港目前的無政府狀態和蒙面人蓄意打砸搶的暴行,是任何一個負責的政府和有良知的市民,都不會坐視不理的。

尊敬的廣大香港市民:我的家人、朋友和知道我要寫這封信的人都在勸我,你這樣做會給蒙面人攻擊、亂棍痛打,甚至會招致暗殺危及生命的。我認為:只要能讓香港的暴亂停止,就是付出生命也值得。同時,我也願意與大家溝通,有意溝通的,懇請撥打我的電話 96531264。

我鄭重建議三點:一是奉勸受蒙騙的一些學生、青年人和專才白領覺醒起來,多點了解你們的父母對你們的期望,停止參與蒙面人組織的違法行為。與廣大香港市民一道,共同維護香港的法治、民主、自由;二是全港市民一起堅決抵制蒙面人破壞香港社會治安、製造社會混亂的違法行為;三是全港市民行動起來,堅決支持香港特區政府依法施政,堅決支持香港警察依法執法,共同推動香港盡快恢復正常的社會秩序,讓香港市民過正常生活。

祝香港市民安康!

胡偉民

二〇一九年十月二十三日